

“幸福是奋斗出来的。”这是海南残服爱心服装有限公司创始人李王花笃信的真理。

因为患小儿麻痹症而落下残疾，李王花的人生在3岁那年改变走向，原本可能平坦幸福的路换成了充满辛酸、坎坷和泪水的那一条。

在无数的日日夜夜里，她与自己的缺陷撕扯，每次快要撑不下去的时候，是奋斗的强大信念，给了她再生的勇气。

凤凰涅槃，浴火重生。自强不息的李王花，通过刻苦学习不仅掌握了一技之长，还成立了海南残服爱心服装有限公司，用自强自立的创业精神引导和带动残疾人勇敢走进社会，用自己的双手创造梦想人生。奋斗，终于让她绽放成最美的那朵花。

不向命运屈服

如果说有的人是上天的宠儿，那命运之于李王花，可以算得上是残忍。

1985年，李王花出生在万宁市后安镇一个贫苦农民家里。3岁那一年，她因患小儿麻痹症导致双腿不能行走。但因家庭贫困，李王花并没有接受过完整的康复训练，因而至今仍行走不便。

“为什么是我？”落下残疾的李王花，时常不解命运的不公，甚至经常陷入抑郁与纠结之中。她渴望像普通人一样能够自由行走，她也希望周围的人摘下“有色眼镜”。残疾，成了她少女时期自卑的根源。

然而，强者容易坚强，正如弱者容易软弱。李王花喜欢读书，张海迪、海伦·凯勒等残疾人奋斗的故事给她的生活带来了光。“他们从未放弃过自己，我也应该有我生活的方式啊！”李王花意识到，落下残疾已成既定事实，那自己就不应该再自怨自艾。年纪小小的她，开始了性格的自我塑造。

她认真努力，做每一件事都拼尽全力。在校期间，她是班上学习成绩最好的学生，别的同学能完成的课外任务，她也尽自己最大的努力做到最好。

初中毕业后，父母拿不出钱支持她继续上高中，周围的人也都认为，一个残疾人就不要继续学习了。

李王花偏不向命运屈服。“上不了高中我可以去读技校，可以去学习服装设计，靠缝缝补补养活自己。”李王花认为，自己只有掌握一技之长，在以后漫长的人生路中才能找到方向。1999年，李王花凭着一股韧劲考上了海南商业学校服装设计专业。为了上学，她哭着求母亲带着她挨家挨户借钱，才凑足了第一学期2200元的学费。

到学校后，李王花一边学习专业课程，一边靠自己的勤劳，在校园建立了学生日用品代购点赚取微薄的生活费。尽管生活拮据，那时的李王花也会将自己的辛苦所得，用于帮助比她更贫困的同学。

『打工小妹』身残志坚自主创业，为残疾人编织就业梦

奋斗，让眼泪绽放成花

文/海南日报记者 刘梦晓



李王花有时在车间还是亲自上手。



李王花和儿时偶像张海迪的合影。



李王花的服装工厂车间。

李王花在指导员工。



立志创业帮助更多残疾人

在海南商业学校求学的第二年，李王花被安排到广州纺织学校继续学习。在那里，她开始通过实践丰富自己的专业知识。到了暑假，她就外出打工学习。因为残疾，专业水平过硬的李王花在找工作的路上却屡屡碰壁。

没有一份工作向她敞开怀抱，站在街头，看着车来人往，李王花找不到自己的归宿，却燃起未来一定要创办一家残疾人工厂，给残疾人一个有尊严的工作平台的梦想。

她一家家地拜访服装行业的公司，递上自己的简历。最终，一家外贸公司向她抛出了橄榄枝。

愈难得，愈珍惜。李王花拼尽了全力，任何困难都没有让她退缩和畏惧，一步一个脚印获得了服装公司老板的认可，并在2002年中专毕业时，谋得了一份好差事。

在服装公司工作的几年时间里，李王花兢兢业业，从一线生产车间，到后方管理，再到出国洽谈业务，李王花做到了许多健全人都做不好的事。然而她的心里，始终没有忘记街头那个无助的自己和自主创业的誓言。

2009年，经过7年的沉淀，李王花认为时机成熟了，迈出了创业的步伐，做起服装批发生意。岂知，这又是一次艰巨的挑战。

那几年，广州的服装批发生意红火，人潮中的她却是渺小的。一开始被人骗钱不说，因为身体的残疾，她吃尽了苦头。只有80多斤、行动又不便的她，为了省钱，不舍得雇搬运工，经常自己背100多斤的货物，一不留神，就从天桥上滚下去，摔得一身淤泥。

“要坚持吗？”摔倒了，李王花爬起来抹掉眼泪，“要坚持！”是啊，对她而言，吃过的苦还少吗？

身体上的这些伤痛算什么？
她想有自己的活法。

在不断的坚持奋斗中，李王花的服装批发生意越做越好。2011年，她和朋友合伙开了公司，有了自己的服装加工厂。

命运吻她以痛，她愿报之以歌

“作为一个努力的幸运儿，我有了自己的成就，就应该用自己的能力帮助其他残疾人。”2016年，李王花抱着一颗回馈社会的热心和初心回到海南，在海口创办了海南残服爱心服装有限公司。

占地面积1500平方米的海南残服爱心服装有限公司，是一家能容纳100个员工以上的标准化、专业化、设备齐全的服装公司。创办3年时间，公司产值就突破了1000万元，并先后带动和培训了包括脑瘫、肢体残疾、聋哑、智力障碍等近60名残疾人掌握技能。

“这组数据背后，是另外一种温暖的付出。”公司总经理助理谢小翠说，残疾员工不同于普通员工，除了要教他们如何加工生产之外，更多时候还要稳定他们的情绪。让谢小翠记忆犹新的是，一次，公司的两名残疾员工在车间发生了矛盾，其中一名立即罢工，躲回宿舍。为此，李王花三番五次开导员工，耐着心思给“哄”回了岗位。

“残疾员工都比较敏感，他们更注意外界对他们的看法。”谢小翠说，还有一次，一名残疾员工被喜欢的姑娘拒绝了，不吃不喝，在宿舍哭了三天三夜，李王花整整陪了三天三夜开导劝解。很多时候，李王花还带着残疾员工去看病，帮他们处理个人事务。

2018年底，中国残联主席张海迪来到海南爱心服装公司调研，表达了对残疾人事业发展的关心和肯定，并鼓励李王花和她的团队继续努力，发扬残疾人自强不息的创业精神。小时候的偶像就站在眼前，李王花激动极了。

不仅如此，李王花的公益行动从未停下。从2014年至今，她连续资助几名山区贫困学生，帮助他们圆了上学梦，并多次接济贫困残疾人家庭。

命运吻她以痛，她愿报之以歌。从“打工小妹”到“李总”，李王花崎岖的成功路走了十几年。而今，她对生活有了自己独到的感悟。她在微信朋友圈里写道：“感谢上帝给我关了一扇门，却给了我一整个色彩缤纷的世界，让我找不到懈怠生活的理由，在不完美中拥有完美的人生。”

勤劳、智慧、坚持，这是李王花奋力谱写的一曲励志之歌。■

(本版照片均由受访者提供)